

Сегодня в номере

Бесценное наследие
Коркыта



4

Верх искусства —
красноречие

5

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ

СУББОТА,

26

АВГУСТА

2023 ГОДА

№129-130 (19.601-19.602)



Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Укрепляя стратегическое партнерство

Программу визита Президента Таджикистана в Астану открыли переговоры на высшем уровне в узком формате.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев отметил значимость данного визита для укрепления двустороннего сотрудничества.

— Ваш визит имеет большое значение с точки зрения продвижения истинно дружественных взаимоотношений между нашими братскими государствами. Мы с полным основанием говорим о стратегическом партнерстве, о союзнических взаимоотношениях между нашими странами. Сам факт Вашего прибытия для открытия Дней таджикской культуры в Астане говорит о многом, — сказал Президент Казахстана.

В свою очередь Эмомали Рахмон поблагодарил за теплый прием.

— Большое спасибо, уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич, за приглашение, радушный прием, гостеприимство. Прежде всего, хотел бы сегодня с Вами обсудить состояние и перспективы наших взаимоотношений, а также международные и региональные вопросы, — отметил лидер Таджикистана.

Затем переговоры были продолжены с участием членов делегаций двух стран.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что в Казахстане очень дорожат дружественными отношениями с Таджикистаном.

— К братскому таджикскому народу на казахстанской земле питают особые теплые чувства. Казахстанцы хотят лучше знать современный Таджикистан, стремятся глубже понять богатую культуру таджикского народа. Поэтому Ваша своевременная инициатива об организации подобных масштабных мероприя-



тий нашла положительный отклик у жителей и гостей Казахстана. Символично, что данное знаковое событие проходит в год 30-летия установления дипломатических отношений между нашими странами, — сказал Президент.

Глава государства отметил динамичное развитие двусторонних отношений во всех сферах, включая взаимодействие в водно-энергетическом комплексе.

— Мы благодарны Вам и в целом таджикской стороне за своевременные пунктуальные решения, связанные с выполнением обязательств в водно-энергетической сфере, в частности, связанные с поставками воды, электроэнергии в Казахстан. Со своей стороны Казахстан выполняет все свои обязательства, о которых мы договорились в ходе Вашего визита, — подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Лидер Казахстана отметил успешный ход реализации подписанной в ходе майского визита Эмомали Рахмона в Казахстан Декларации о союзническом взаимодействии между Казахстаном и Таджикистаном. По словам Главы нашего государства, по итогам 6 месяцев текущего года товарооборот превысил 500 миллионов долларов, при этом планируется увеличение объемов взаимной торговли до 2 миллиардов долларов.

Президент Таджикистана также высоко оценил состояние двустороннего сотрудничества.

В ходе беседы были обсуждены перспективы дальнейшего взаимодействия в торгово-экономической, транспортно-логистической, сельскохозяйственной, энергетической, финансовой и культурно-гуманитарной сферах.

■ КОНФЕРЕНЦИЯ

Реализуя масштабные проекты

Вчера в Кызылорде в казахском академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова состоялось пленарное заседание республиканской августовской конференции педагогов «Справедливый Казахстан: качественное образование, честное поколение, успешная нация». В заседании приняли участие аким области Нурлыбек Налибаев, депутат Сената Парламента РК Акмарал Альназарова, депутат Мажилиса Мархабат Жайымбетов и директор департамента дошкольного образования Министерства просвещения Наталья Жумадильдаева.

Августовская конференция этого года проходит в новом формате. В соответствии с позицией министерства для каждой области установлены специальные темы.

Аким области отметил, что в нынешнюю эпоху перемен особое внимание уделяется высококачественному образованию и воспитанию подрастающего поколения, рассказал о проделанной работе.

— Тот факт, что нынешний августовский педсовет называется «Справедливый Казахстан: качественное образование, честное поколение, успешная нация», еще раз подтверждает, насколько значимы в обществе эти ценности. Потому что только знание ведет человечество к совершенству. При поддержке Президента страны и Правительства за последний год объем средств, направленных на образование, составил 260 миллиардов тенге. Это на 20 процентов больше, чем в прошлом году. Благодаря этому мы успешно реализуем масштабные проекты в отрасли. В результате принятых мер охват детскими садами детей в возрасте двух-шести лет составил 88,9 процента, в возрасте трех-шести лет — 100 процентов. Благо-

даря постоянной поддержке детские сады успешно внедряют современные IT-проекты и распространяют лучший опыт региона на другие области. При этом мы создали особые условия для повышения уровня знаний воспитателей. В течение года все частные воспитатели детских садов проходят бесплатные курсы. Для нас не имеет значения, работают ли воспитатели в государственном или частном детском саду. Мы придерживаемся равного подхода к повышению их квалификации. Ведь дети — всеобщее достояние, — сказал глава региона.

Аким области сообщил, что с нового учебного года начнет работать «Центр воспитания», деятельность которого будет направлена на комплексное развитие интеллектуальных и физических способностей детей.

Как отметил руководитель региона, в нынешнем году выделены средства на обеспечение бесплатным горячим питанием всех учащихся начальных классов области и учеников 5-11 классов, нуждающихся в социальной помощи. Социальная поддержка детей является одним из приоритетных направлений в работе.

→ стр. 2

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Даны конкретные поручения

Под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялось оперативное совещание, на котором были обсуждены актуальные вопросы.

Были рассмотрены вопросы общественно-политической ситуации в области, подготовки к новому учебному году и к отопительному сезону, проблемы вегетационного периода. Ответственные руководители отраслей проинформировали о проделанной работе.

Глава региона дал ряд конкретных поручений, сообщает пресс-служба акима области.

■ СТРОИТЕЛЬСТВО

Символ любви

Кызылорда хорошеет с каждым годом, появляются новые объекты, которые украшают собой архитектурный облик областного центра. Уже в следующем месяце в городе распахнет двери Дворец бракосочетания, в котором созданы все необходимые условия.

Новое здание расположено по улице Султана Бейбарса рядом с областным акиматом прямо перед облархивом. Стоит отметить, что этот земельный участок пустовал давно, и вот теперь ему нашлось дельное применение.

Генеральный подрядчик ТОО «Авангард ПГС» начало строительство объекта в сентябре 2022 года. Его стоимость — более 1,5 миллиарда тенге. По словам начальника участка Султанбека Умарова, на сегодня работа завершена более чем на 90 процентов.

— Сейчас здесь трудятся более 50 человек, — отметил С.Умаров. — Отделочные работы идут на двух этажах. Мы полностью завершили озеленение территории. Продолжается благоустройство. Здесь установлены фонари освещения, скамейки. Полы в помещениях покрыты паркетом, основная же часть уло-

жена кафелем. Входные и внутренние лестничные проемы выложены из гранита, который мы привезли из Алматы.

В этом дружном коллективе трудятся всего лишь две женщины. Это штукатуры-маляры с более чем 20-летним стажем Жанар Ахметова и Жанат Дуршеева. Опытные специалисты сейчас работают на первом этаже, клеют галтели, красят стены эмульсией. Женщины приз-

ваны в какой-либо другой профессии. За эти годы руки привыкли и работают «на автомате», — отметили мои собеседницы. — Мы пришли работать в эту строительную компанию в начале этого года. Честно сказать, впервые столкнулись со столь чутким отношением руководства товарищества к своим подопечным. Здесь для нас созданы все условия, зарплата хоро-



нались, что их работа им очень нравится.

— Мы уже и не представляем себя

в такой ситуации. Администрация помогает нам в любой сложной ситуации.



Здание нового ЗАГСа двухэтажное. На первом расположены зал ожидания, гардеробная, служебные помещения. На втором этаже — залы регистрации и поздравлений, комнаты ожидания жениха и невесты, фотографа и другие. Дворец рассчитан на прием более 100 гостей.

Проект привлекателен, выполнен в современном стиле с традиционным золотистым куполом. Прямо у центрального входа здесь развешены многочисленные цветы, туи и можжевельники. Стоит отметить, что этими насаждениями на-

ряду с газоном облагорожена вся прилегающая ко Дворцу территория. Сразу после аллеи на центральной площадке установлен фонтан с бронзовым изваянием двух молодых влюбленных под зонтом. Подобного рода фонтаны, именуемые «Под дождем» или «Фонтан любви» встречаются во многих странах. Они символизируют любовь и романтику. Сооружение гармонично вписывается в архитектурный ансамбль Дворца бракосочетания. Уверена, что оно станет излюбленным местом встреч молодых пар.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

■ КОНФЕРЕНЦИЯ

← стр. 1 Реализуя масштабные проекты



Фото Багдата Есжанова

— В этом учебном году планируется выделить средства из местного бюджета на обеспечение горячим питанием специальной категории детей в детских садах. Средства направят как государственным детсадам, так и частным. В этом году мы обеспечим бесплатным горячим питанием более 70 тысяч детей, обучающихся в 1-4 классах, на что из местного бюджета выделено 5,5 млрд. тенге. Также направлено 3,3 млрд. тенге на обеспечение бесплатным горячим питанием около 17 тысяч учащихся 5-11 классов, нуждающихся в социальной помощи, — сказал руководитель региона.

Аким области отметил, что подготовка кадров в колледжах по-прежнему одна из актуальных задач.

— К сожалению, некоторые молодые люди при выборе профессии не учитывают спрос, который есть на рынке труда. Они не проявляют желания осваивать рабочую профессию. Сегодня каждому выпускнику коллед-

жа, освоившему техническую профессию, гарантирована государственная поддержка. Ежегодно увеличиваются объемы госзаказов. В этом году мы предоставим образовательные гранты более 4,5 тысячи студентам, — сказал глава региона.

Отметим, что для студентов, особенно из сельской местности, решен вопрос относительно проживания в общежитии. К примеру, в этом году при поддержке финансового центра построено общежитие при Аральском индустриальном колледже, в ближайшее время объект сдадут в эксплуатацию.

Очень важно, чтобы дети посещали в свободное время кружки. Для этого в школах региона планируется открыть дворцы школьников и филиалы школ искусств. Кроме того, по поручению акима области два сезонных лагеря перешли на круглогодичную работу.

В стране проводятся комплексные мероприятия, направленные на поддержку педагогов. По поручению Гла-

вы государства за последние четыре года заработная плата учителей увеличилась вдвое. А с 1 сентября зарплату воспитателей детских садов повысят на 30 процентов.

Участники августовского совещания поделились опытом и высказали предложения по воспитанию детей.

Отметим, что в этом году в сфере образования области наблюдается положительная динамика. В регионе расширяется сотрудничество между государством и частным сектором. Сегодня из 613 детских садов в области 453, или 73%, приходится на частный сектор.

В рамках программы «Комфортная школа», инициированной Главой государства, построят 21 современную школу. В новых учебных заведениях будет заниматься более 12 тысяч учащихся. В этом году в регионе будет начато строительство десяти школ.

За счет Фонда поддержки инфраструктуры образования в Кызылорде начато строительство школы-

интерната физико-математического направления стоимостью 7,9 млрд. тенге. В новом учебном заведении для одаренных детей будут проводить занятия преподаватели Республиканской физико-математической школы. В регионе растет доля частных школ. Сейчас в Приаралье работают 24 частных школы, в этом году откроют еще семь школ.

На левом берегу города при финансовой поддержке компании «Казгермунай» построят современный Дворец школьников на 350 мест.

В регионе оптимально решена проблема шести школ, признанных аварийными. В этом направлении осуществляется строительство четырех школ в рамках проекта «Комфортная школа». В аule Токабай Аральского района возводят школу на средства частного инвестора, объект планируют сдать в эксплуатацию до конца года. Еще одна проблема аварийной школы в Шиелийском районе решается с помощью

Фонда поддержки инфраструктуры образования.

Проблема дефицита мест в школах города решается путем дополнительного строительства объектов. К примеру, возведены пристройки к четырем школам областного центра.

В этом году сдадут в эксплуатацию четыре школы на 1400 мест (в аулах Майбекет Жанакорганского района, Байсын Шиелийского района, в поселке Айтеке би Казалинского района и в пригородном микрорайоне «Байтерек»).

Из местного бюджета на оснащение школ современными предметными кабинетами, приобретение видеокamer выделено около одного миллиарда тенге. В этом году также решен вопрос перевозки детей в школы в отдаленных населенных пунктах. Перевозка учеников будет осуществляться на 30 современных автобусах, сообщает пресс-служба акима области.

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

О ключевых аспектах развития

Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с секретарем партии «AMANAT» Ержаном Жиликбаевым, прибывшим с рабочей поездкой в регион. Были обсуждены вопросы относительно реализации программ и проектов партии в регионе.

Аким области пожелал Е.Жиликбаеву успехов в рабочей поездке, рассказал о планах на перспективу, о проделанной работе, о предстоящих задачах, сообщает пресс-служба акима области.



■ ЮБИЛЕЙ

Пример трудолюбия и ответственности

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев поздравил с 70-летним юбилеем Айтбай Кушербаева, почетного гражданина Кызылорды, Аральского, Казалинского и Сырдарьинского районов, кавалера ордена «Күрмет».

— «Страна славится своими гражданами», — говорят в народе. В трудный и переходный период только предприимчивые и неравнодушные к благосостоянию народа люди могут найти возможности для дальнейшего развития, преодоления водохозяйственных и экологических проблем области, сделать все необходимое в социальной и коммунальной сферах. Вы внесли значительный вклад в развитие родной земли. Став квалифицированным специалистом, вы плодотворно работали в своем родном регионе. Занимая политико-административные должности, вы приложили все усилия для улучшения экономического, социального положения региона. Ваши современники и коллеги уважают вас за самоотверженный труд. Айтбай Кушербаевич, бу-

дучи акимом Кызылорды, принял меня на государственную службу и выразил большое доверие. Я всегда чувствовал его заботу как старшего коллеги, опытного руководителя, — сказал аким области.

А.Кушербаеву вручили Почетную грамоту области и поздравительное письмо государственного советника РК Ерлана Карина.

Юбилера тепло поздравили государственные и общественные деятели Крымбек Кушербаев, Гульшара Абдыкаликова, президент акционерного общества «РЗА» Самурат Имандосов, ветеран Сабан Ансат.

—Айтбай Кушербаевич стал для нас примером трудолюбия и ответственности. Он прошел большую школу на производстве и государственной службе. Особенно запомнилась землякам его самоотверженная работа по реализации первого этапа проекта РРССАМ, — отметил К.Кушербаев.

А.Кушербаев родился в 1953 году в Казалинском районе. Трудовую деятельность начал в 1975 году мастером в передвижной механической колонне №33 треста «Кызылордаводстрой». Работал на пред-



приятиях в сфере строительства и аграрном секторе. За годы независимости внес значительный вклад в социально-экономическое развитие региона, занимал должности акима Аральского, Казалинского районов и Кызылорды, заместителя акима области, руководителя областного управления природных ресурсов и регулирования природопользования, сообщает пресс-служба акима области.

■ АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Арбузы в нашей области выращиваются во всех районах, а также в пригородных аульных округах Кызылорды. Но жайылминские арбузы считаются особенными и за последние годы стали своего рода брендом Жанакорганского района.

Арбузная марка

В самом деле, арбузы, выращенные в аule Жайылма, наверное, попробовали тысячи жителей нашей области и не только. Их отправляют во многие города Казахстана, экспортируют в страны ближнего зарубежья. Эти ягоды поливают водой из горных ручейков, собранной в водохранилищах. Вот почему арбузы, вы-

ращенные здесь, получаются сочными, сладкими и с необыкновенным вкусом.

В нынешнем году в Жанакорганском районе бахчевые занимают 2000 гектаров, 500 из которых расположены в аульном округе Жайылма. Один из тех, кто занимается бахчеводством — житель этого пред-

горного аула Абай Турсынбайулы.

— Выращиваю арбузы 20 лет, сейчас это стало семейным бизнесом, — готовит он. — Конечно, работа непростая. С ранней весны до поздней осени работаем на плантации, несмотря ни на какие капризы погоды. В этом году посадили арбузы на двух гектарах. Урожай выдался неплохой — в среднем собрали по 50 тонн с гектара. Сначала продавали по 50 тенге за килограмм, но сейчас цены понизили

до 35 тенге, — рассказывает дехканин.

Четыре года назад А.Турсынбайулы посадил семена нового сорта арбуза «Фарао F1» и собрал богатый урожай. Арбуз этого сорта имеет овальную форму и потому в просторечии сельчане прозвали его «ягненок». Уж больно он похож на этого симпатичного животного. Кроме того, семья выращивает люцерну и картофель.

Максут ИБРАШЕВ

СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ



РАБОЧИЕ ПОЕЗДКИ МАЖИЛИСМЕНОВ

Члены депутатской фракции от партии AMANAT Мажилиса Парламента РК Мархабат Жайымбетов и Мурат Абенев побывали в Кызылорде, Аральском, Казалинском, Кармакшинском, Сырдарьинском, Шиелийском, Жанакорганском районах и Байкониры, где встретились с избирателями и трудовыми коллективами.

Кроме того, на партийных площадках были проведены общественные приемы. Также народные избранники побывали на объектах, где ведется строительство в рамках предвыборной программы партии.

ОБМЕН ОПЫТОМ С АЛМАТИНЦАМИ

Председатель областного филиала партии AMANAT Наурызбай Байкадамов и председатель совета по вопросам образования и здравоохранения при областном филиале партии Нуридин Амитов побывали со специальной рабочей поездкой в Алматы, где ознакомились с работой филиалов партии и маслихатов.

Они обменялись мнениями со своими коллегами, взяли на заметку положительный опыт их работы. Были обсуждены вопросы программы «Art Sport», которая реализуется с 2021 года, а также пути совершенствования финансирования сфер образования и здравоохранения.

ВРУЧИЛИ ПАРТБИЛЕТЫ И НАГРУДНЫЕ ЗНАКИ

Председатель областного филиала партии AMANAT Наурызбай Байкадамов и член фракции партии AMANAT при Мажилисе Парламента РК Мурат Абенев приняли членов первичной партийной организации «Семізбай У» при Шиелийском районном филиале партии.

Представители партии вручили гражданам партийные билеты и нагрудные знаки нового образца. В настоящее время в 241 первичной организации при девяти районных и одном региональном филиалах состоят около 45 тысяч членов. Почти 150 из них являются членами первичной партийной организации «Семізбай У».

СТРОИТСЯ ЗАВОД

Член депутатской фракции от партии AMANAT Мажилиса Парламента РК Мархабат Жайымбетов, председатель областного филиала партии Наурызбай Байкадамов, исполнительный секретарь филиала партии Ляйля Торешова и председатель комиссии партийного контроля Нуркен Бакытбекулы в Кызылорде ознакомились со строительством завода по переработке риса.

Завод, который в сутки будет перерабатывать 12 тонн риса, строится в рамках предвыборной программы партии. Общая стоимость проекта составляет 900 миллионов тенге. Строительные работы начались в марте текущего года. Ожидается, что они будут завершены в ноябре. С запуском проекта будут открыты 20 новых рабочих мест.

НА КОНТРОЛЕ ПОДГОТОВКА К ОТОПИТЕЛЬНОМУ СЕЗОНУ

Председатель комиссии партийного контроля при областном филиале партии AMANAT Нуркен Бакытбекулы, председатель совета регионального развития Кожахмет Ильясов и члены комиссии провели мониторинг подготовки к предстоящему отопительному сезону объектов жизнеобеспечения.

Мониторинговая группа наблюдала за работой на Кызылординской теплоэлектростанции, где было уточнено состояние готовности к предстоящему отопительному сезону. Затем партийцы ознакомились с тем, как проводится замена труб системы отопления вдоль улицы Султана Бейбарса.

УТОЧНЕНО СОСТОЯНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СЕТЕЙ

По инициативе департамента по Кызылординской области Комитета по регулированию естественных монополий Министерства национальной экономики РК состоялся специальный пресс-тур по ознакомлению с работой объектов АО «КРЭК», где были проведены обновление и реконструкция.

В пресс-туре приняли участие члены депутатской фракции от партии AMANAT в областном и городском маслихатах Максат Налибаев, Нуридин Амитов, Нуркен Бакытбекулы, Жорабек Нурымбетов, Алмас Рахметов и Нурлан Турганбаев. Журналисты ознакомились с мероприятиями по подготовке к отопительному сезону. В ходе встречи члены фракции внесли свои предложения по улучшению работоспособности линий электропередач, снижению износа и улучшению качества оказываемых услуг.

ВКЛАД ЧЛЕНОВ ФРАКЦИИ

Свою лепту в акцию «Баланы мектепке даярлайық» в рамках программы партии AMANAT «Бақытты отбасы» внесли члены фракции в областном маслихате Бақдаулет Махашов, Мухтар Ниязов и Маржан Ералиев.

Они оказали помощь 43 детям из малоимущих семей на общую сумму 730 тысяч тенге. Отметим, что областной филиал партии в рамках акции запланировал оказать помощь в подготовке к школе почти 1000 детям из социально уязвимых семей. В настоящее время при поддержке активистов партии и членов фракции более 1500 детей обеспечены школьной формой и учебными принадлежностями.

МОНИТОРИНГ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В Кызылорде состоялась традиционная акция «Қауіпсіз қала», организованная молодежным крылом «Жастар Рухы». На пяти городских улицах провели мониторинг на предмет состояния канализационных и иных люков. По итогам акции в соответствующие органы будут направлены предложения по устранению недостатков.

Наряду с этим активную работу проводят члены волонтерской группы «Таза тіл», которые ведут мониторинг за состоянием наглядной информации. С апреля члены группы провели такую работу на 639 объектах, расположенных на 17 улицах и выявили 162 недостатка. Десять предпринимателей исправили выявленные недостатки.

РАЗЪЯСНИТЕЛЬНАЯ РАБОТА СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ

В общественной приемной при областном филиале партии AMANAT исполнительный секретарь филиала Ляйля Торешова, члены партийной фракции при областном маслихате Батырхан Базарбаев, Рашид Ибраев и Нурлан Бакытбекулы провели прием граждан.

На прием пришли около 20 жителей, по 16 их вопросам было достигнуто положительное решение. Также в рамках проекта партии «Құқықтық көмек» юристконсульт межрегиональной палаты юристконсульт по Кызылординской и Туркестанской областям Алия Адамжарова проконсультировала граждан по правовым вопросам.

В течение недели в областном, районных филиалах и первичных партийных организациях была проведена работа по партийным проектам, различные акции — всего 66 общественно-политических мероприятий.

Подготовил Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

■ КОНФЕРЕНЦИЯ

Обозначены приоритетные задачи партии

В Кызылорде в Доме дружбы состоялась очередная XXXII отчетно-выборная конференция областного филиала партии AMANAT. В ней приняли участие 249 делегатов: члены политсовета региона, представители первичных партийных организаций, молодежного крыла партии, представители общественных объединений и СМИ. В работе конференции также приняли участие секретарь партии AMANAT Ержан Жилкибаев, депутат Мажилиса Парламента РК, член фракции партии Мархабат Жайымбетов.

С отчетом о проделанной работе выступил председатель областного филиала партии Наурызбай Байкадамов. Он отметил, что за отчетный период проведено 97 процентов всех мероприятий, запланированных в рамках избирательных программ областного, городского и районных филиалов. Так, например, один из вопросов, поднимаемых населением, — охват детей дошкольным образованием. На сегодня, в результате предпринятых мер охват детскими садами детей в возрасте двух-шести лет составил 88,9 процента, в возрасте трех-шести лет — 100 процентов.

Также население области на 70 процентов обеспечено голубым топливом. До конца года планируется довести газификацию сельских населенных пунктов до 75 процентов. Доля дорог местного значения, соответствующих нормативам, составляет 82 процента, к концу года данный показатель будет доведен до 87,5 процента. Население региона на 98,1 процента обеспечено качественной питьевой водой, к 2025 году данный показатель составит 100 процентов.

— Сегодня мы живем в период трансформации общества. Январские собы-

тия прошлого года показали, насколько важны единство и спокойствие в стране. В настоящее время мы видим первые итоги политических реформ, начатых в стране за последние несколько лет. Жители области показали свою сплоченность и гражданскую зрелость, приняв активное участие в прошлогоднем референдуме, президентских выборах, — отметил Н.Байкадамов.

В отчетный период в общественные приемные филиалов партии поступило 8005 заявлений, из которых по 64,2 процента вынесены положительные решения. По трем тысячам даны пояснения в рамках законодательства и даны правовые консультации. Кроме того, в 35 аульных округах с различными вопросами в ходе мобильных приемов поступило 579 обращений граждан, 43,3 процента из них нашли положительное решение. Из запланированных на текущий год 16 приемов граждан состоялись восемь.

На текущий год на реализацию программы «Ауыл аманаты» региону было выделено три млрд тенге, планировалось выдать 600 микрокредитов и открыть 636 рабочих мест. На сегодня по

30 проектам выделено 199 млн тенге. В рамках проекта «Жер аманаты» возвращено в государственную собственность 256 земельных участков общей площадью 157,1 тысячи гектаров. В целом до конца года будет возвращено 200 тысяч гектаров, 69 процентов уже передано в государственную собственность.

Депутат Мажилиса Парламента РК, член фракции партии AMANAT М.Жайымбетов положительно оценил работу областного филиала и отметил, что для своевременной и качественной реализации предвыборных обещаний необходимо, чтобы все члены фракций, отделов и первичных организаций работали вместе как единое целое.

Свои мнения и предложения в ходе конференции озвучили член фракции партии AMANAT, депутат городского маслихата Талгат Макашов, председатель первичной организации жалагашского районного филиала партии Мирамкуль Жусипова, председатель молодежного крыла «Жастар рухы» Казалинского районного филиала партии Нурбек Акпанбетов.

Секретарь партии AMANAT Ержан Жилкибаев озвучил цели и задачи, поставленные перед партией на ближайшее время и призвал усилить работу, направленную на социально-экономическое развитие региона и повышение благосостояния жителей.

Согласно повестке дня была заслушана работа контрольно-ревизионной комиссии филиала партии за отчетный период, избран новый состав Политсовета и контрольно-ревизионной комиссии. **Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА**

■ СОЦИУМ

В пресс-службе Правительства РК рассказали об очередном блоке выполненной работы в ходе реализации Послания Главы государства народу Казахстана.

Как отметил Президент РК Касым-Жомарт Токаев в своем Послании, одной из инициатив, соответствующей духу Нового Казахстана, станет ежегодное перечисление не менее 7 процентов от чистого дохода фонда «Самрук-Казына» в общественный фонд «Казахстан халқына». Соответствующие изменения внесены в Закон «О Фонде национального благосостояния».

Так, по итогам 2022 года было принято решение направить в фонд 66,6 млрд тенге.

По данным фонда, на сегодня реали-

Во благо народа

зуются более 35 благотворительных программ в шести направлениях, включая медицину, образование, спорт, социальную поддержку.

На сегодня 324 казахстанца с тяжелыми жизненно угрожающими и орфанными заболеваниями обеспечены дорогостоящими лекарственными препаратами на общую сумму более 24,9 млрд тенге, 20 пациентов получили зарубежное лечение на общую сумму 585,1 млн тенге, также открыто 4 Центра раннего вмешательства в четырех регионах.

В части образования выделено 850 грантов студентам из социально уязвимых слоев населения на текущий учебный год, создано 17 сельских опорных школ в 17 регионах с полным обновлением материально-технической базы. Продолжается работа еще по 63 школам в 17 областях.

Также открыты 24 спортивных зала в сельской местности, запланировано открытие еще 76 залов с охватом более 15 тыс. детей. В регионах планируется установить быстровозводимые модульные спортивные залы.

Кроме того, 96 детей и молодых людей обеспечены инновационными протезами на сумму 931,9 млн тенге, изготовлены спортивно-беговые протезы для 10 параспортсменов. Запущена первая в Казахстане Школа бега для параатлетов, открыто 4 Центра для детей с аутизмом и другими ментальными нарушениями.

Отмечается, что размер только благотворительных взносов составил 156 млрд тенге, без учета средств, перечисляемых из Фонда национального благосостояния.

■ АКТУАЛЬНО

Поступило почти 600 заявок

До конца августа будут подведены итоги регионального этапа ежегодного республиканского конкурса «Еңбек жолы-2023». Для участия в конкурсе среди трудовых династий и работников производства в этом году была подана 591 заявка со всего Казахстана, сообщает пресс-служба Министерства труда и социальной защиты населения РК.



Конкурс проводится ежегодно в два этапа — на региональном и республиканском уровнях по трем номинациям: «Лучшая трудовая династия» — выбирается самая многочисленная династия с самым продолжительным трудовым стажем, имеющая наибольшее количество наград; «Лучший молодой работник производства» — выбирается самый активный и трудолюбивый работник производства со стажем работы не более 5 лет; «Лучший наставник работающей молодежи» — выбирается самый высоко-

коэффициентный наставник со стажем работы не менее 20 лет.

В разрезе номинаций подано заявок: «Лучшая трудовая династия» — 143, «Лучший наставник работающей молодежи» — 215, «Лучший молодой работник производства» — 233.

По итогам регионального этапа конкурса от 17 областей и 3 городов республиканского значения будут определены победители в каждой из вышеперечисленных номинаций. Лауреатов конкурса определит рес-

публиканская комиссия при Министерстве труда и социальной защиты населения РК, в состав которой вошли представители ведомств, депутаты Парламента РК, социальные партнеры, представители НПП «Атамекен» и РГУ «Қоғамдық келісім» Министерства информации и общественного развития РК.

Торжественную церемонию награждения победителей конкурса «Еңбек жолы-2023» планируется провести в конце сентября.

■ ПРЕСС-ТУР



Коркыт-ата — символ тюркского мира, его священный код и нравственная опора. О нем существует множество легенд и сказаний. В памяти народа Коркыт, прежде всего создатель кюев, основатель традиции игры на кобызе. В рамках популяризации его музыкального наследия областной историко-краеведческий музей организовал для представителей областных газет «Сыр бойы» и «Кызылординские вести» и телеканала «Qyzylorda» историко-этнографическую экспедицию «Наследие Коркыта и искусство баксы в низовьях земли Сыра».

Богатое литературно-музыкальное наследие Коркыта получило широкое распространение на благодатной земле Сыра. Известно около 20 его произведений, 11 из которых записаны на магнитофонную пленку. Одним из носителей музыкального наследия легендарного музыканта в нашей области был слепой кобызист

Бесценное наследие Коркыта

Исмаил Шаменулы, известный в народе как Соқыр Нышан. Участники экспедиции побывали в ауле Когалыколь Сырдарьинского района, в доме, где когда-то жил кобызист и баксы. О жизни и удивительных навыках своего предка рассказала его племянница Сарсенкуль Ембергенкызы.

— Соқыр Нышан ослеп после перенесенной кори на оба глаза еще в двухлетнем возрасте, — отметила 68-летняя Сарсенкуль апа. — В пять лет он остался круглым сиротой, испытал нищету и голод. Лишенный всех радостей в жизни свое спасение слепой ребенок находил в кобызе. Он быстро освоил нелегкий и невидимый ему инструмент. Спустя годы музыкант исполнял всеми любимые кюи. Мастерство кобызиста пришлось по душе людям. Его так и прозвали в народе Соқыр Нышан. Жители Кызылорды часто наслаждались невероятной музыкой, которую исполнял сидевший у входа на рынок слепой кобызист. Горожане относились к нему с особым уважением и почтением. Звуки кобызы завораживали прохожих, а мастерство исполнения кюев умиротворяло, а порой приводило в необъяснимое оцепенение и волнение. Кюи Коркыта в исполнении Исмаила Шаменулы слушали Сакен Сейфуллин, Алькей Маргулан, Бейимбет Майлин, Маржан Жумабаев, Мухтар Ауэзов, Ильяс Жансугуров и другие.

К сожалению, старый дом, где провел свои первые годы жизни Соқыр Нышан, не сохранился. Рядом с ним построен другой домик, где сейчас проживают родственники кобызиста. Жур-

налисты увидели во дворе удивительных размеров дерево. Это ива, посаженная еще в 1959 году. По словам Сарсенкуль апа, ее мать Кымбат часто слушала кюи, которые исполнял в тени ветвей этого памятного дерева ее двоюродный брат Исмаил. Баксы с помощью своего кобызы лечил больных людей от многих недугов. Звуки его мистического музыкального инструмента обладали невероятным оздоровительным эффектом. О чудодейственных способностях кобызиста гласят многие предания и легенды. Как оказалось, Сарсенкуль апа также обладает целительными способностями, в ауле она слышит опытным костоправом.

Участники экспедиции собрали много ценной информации о жизни и творчестве Соқыр Нышана. По

мнению ученых кобызист сохранил и донес до нас девять кюев Коркыта, таких как «Ұшардын ұлуы», «Тарғыл тана», «Әуіп-пай», «Коркыт», «Башпай», «Желмая», «Сарын», «Коныр», «Байлаулы киіктің зары». А кюй «Елім-ай, халқым-ай» признан родным творением Соқыр Нышана.

Далее журналисты и специалисты областного музея побывали в доме Ишанбека Имангалиулы. Долгие годы он хранит семейную реликвию — ко-



быз известного в ауле Когалыколь баксы-шамана Бакбергана. Он унаследовал способность лечить людей от своего отца — святого Аубакира. Перед смертью Бакберген передал кобыз отцу Ишанбека — Имангали. Имангали Есмакулы был участником Великой Отечественной войны. По словам 74-летнего Ишанбека ага, его отец тоже виртуозно играл на кобызе, вылечил аулчан от многих болезней. История замалчивает об истинном возрасте древнего кобызы. Бакберген баксы умер в 1973 году, когда ему было 76 лет. Его кюи «Айдаһар жыланардын арбауы» и «Дүрсілдеген шұбар ат» в 1970 годах записали на магнитофонную ленту сотрудники Института литературы и искусства им. М. Ауэзова.

Участники экспедиции также побывали в ауле Ширкейли Сырдарьинского района и ауле имени М.Шаменова Жалагашского района. Здесь они ознакомились с историей кобызов известных баксы Нурғали, а также Мусабая и святого Тумана.

Как известно, наследие Коркыта в 2018 году включено в список нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО. Как отметил научный секретарь областного историко-краеведческого музея Асхат Сайлау, в соответствии с требованиями ЮНЕСКО в регионе продолжается работа по популяризации наследия Коркыта апа.

— Сегодня важно не только сохранить, но и передать бесценное наследие основателя традиции игры на кобызе будущим поколениям в его первоначальном виде, продвигать в массы, — подчеркнул А.Сайлау.

Бота МЕЙРАМОВА



■ К 85-ЛЕТИЮ ОБЛАСТИ

История отечественного здравоохранения насчитывает более ста лет. Уже в былые годы главным вопросом в республике была подготовка квалифицированных медицинских кадров и улучшение качества оказываемых услуг. Эти проблемы были ключевыми и в низовьях земли Сыра.

Много познавательных и интересных сведений о периоде становления медицины в Приаралье представлены в редкой рукописи С.Макашевой и М.Гонопольского, внесших весомый вклад в развитие регионального здравоохранения. Небольшая брошюра от 1957 года рассказывает о становлении народного здравоохранения в области за годы советской власти. Исторические факты таковы, что кочевой казахский народ издревле постигал эпидемии различных болезней. Это оспа, холера, чума, туберкулез. Медицинскую помощь населению оказывали муллы, баксы и табибы. Муллы читали молитвы, давали большим амулеты, при этом что-то нашептывали.

Территория нынешней Кызылординской области до революции входила в состав Сыр-Дарьинской области Туркестанского генерал-губернаторства. К 1908 году в Перовском и Казалинском уездах проживало 279204 человека. В первом уезде тогда было всего 5 врачей, 6 фельдшеров, 3 акушерки, 1 фармацевт. Во втором — по 3 врача и фельдшера и 2 акушерки. При этом большинство этих работников проживало в городах. На оба уезда было четыре частные аптеки. В те годы в Перовске действовал городской приемный покой, Перовская земская больница для душевнобольных, открытая 1 сентября 1907 года в зданиях бывшего военного лазарета на 49 кроватей. В Казалинске бывший военный лазарет был преобразован в городской приемный покой с 7 стационарными койками. Один на всю область санитарный врач, проживавший в Ташкенте, не в силах был осуществлять какой-либо существенный контроль за санитарным состоянием в горо-

Летопись медицины Приаралья

дах и населенных пунктах. Поэтому неудивительно, что в 1912 году в области свирепствовала эпидемия сыпного тифа, а в 1913 году — эпидемия холеры, унесшая тысячи человеческих жизней.

Всего в 1913 году на 30 тысяч человек приходился один врач, а в Перовском уезде и того меньше. В тот период в области функционировало 130 больничных коек (в том числе 100 психиатрических), в лечебных учреждениях работало 8 врачей и 9 фельдшеров. Всего в Казахстане на тот период было 100 больниц на 1800 коек, 96 амбулаторных учреждений, в которых работало 224 врача (включая зубных).

В Приаралье после революции произошел ряд изменений в медицинском обслуживании населения. Приемный покой в Казалинске был преобразован в больницу на 25 коек, а амбулатория при нем переведена в другое помещение. В Аральске открылась больница на 15 коек, фельдшерские пункты. В Кызыл-Орде большинство помещений психиатрической больницы было занято инфекционными больными. В 1925-1926 годах здесь была построена новая больница с более лучшей изоляцией инфекционных больных. Медучреждение называлось краевой национальной клинической больницей. В городе открыли краевую санитарно-бактериологический институт. В отдельных поселках организовали фельдшерские или врачебные пункты, некоторые после были преобразованы в больницы. Из-за выявления большого количества больных различного рода венерическими и кожными заболеваниями в Кызыл-Орде была открыта специальная больница. В 1918 году в Жанакоргане началось строительство курорта, на котором использовали целебную грязь из местных озер и лечили ревматизм. Его основателем был врач Федор Мартюков.

В 1926 году в области кроме краевой больницы стала функционировать городская на 45 коек, расположенная в помещениях бывшей участковой больницы, центральная амбулатория, тубдиспансер, вендиспан-

сер, зубопротезная мастерская, противомаларийная станция, детская консультация с молочной кухней. В Чиили открылась больница на 10 коек, начали работать Думалак-Тугайская лечебница, Терен-Узаякский врачебный участок, Ала-

число коек в бывшей краевой национальной клинической больнице было сокращено на 30. В этом же году помимо Кызыл-Орды детские консультации были открыты в Аральске, Казалинске и Кармакчи, в области начала создаваться единая система ока-



Месекский врачебный пункт, Желекский, Тартугайский, Солотубинский, Джалагашский фельдшерско-акушерские пункты. К концу года в Кызыл-Орде свои двери открыл Дом ребенка на 30 мест. В эти годы закладывался прочный фундамент будущей широкой специализированной помощи (тубдиспансер, вендиспансер, детская консультация). Начал внедряться в жизнь первый метод советской медицины — профилактический.

В 1927 году в Кызыл-Орде состоялся краевой съезд врачей, на котором было отмечено, что за четыре года бюджет здравоохранения Казнаркомздрава вырос в четыре раза, но по-прежнему отставала медпомощь в сельской местности. По всему Казахстану обеспеченность койками сельского населения составляла лишь 8,3 процента. Значительно отставало и санитарное обслуживание. Не было ни одной дезинфекционной станции.

В 1928 году лечебные учреждения в области не строились. Однако в действительности было расширено количество коек. В 1929 году после переезда столицы республики в Алма-Ату

здания помощи детям. Летом близ областного центра был открыт краевой лепрозорий. В округе уже работало 64 врача.

Свою лепту в развитие здравоохранения внесло принятое ЦК ВКП (б) постановление «О медицинском обслуживании рабочих и крестьян», которое обязывало медработников сделать решительный поворот в сторону дифференцированного подхода к обслуживанию отдельных групп рабочих и сельских труженников. Для области это был период бурного роста медучреждений, коечного фонда. Улучшилось качество медпомощи женщинам, детям, туберкулезным больным. В середине 1930-х годов стала снижаться смертность среди детей, особенно в возрасте до одного года. Резко пошли на убыль такие инфекции как малярия, сыпной тиф, различные кожные заболевания. Благодаря прививкам в области, начиная с 1934 года, не отмечались случаи натуральной оспы. Были уничтожены такие страшные инфекции, как холера и чума. Для подготовки средних медработников в Кызыл-Орде была открыта фельдшерско-акушерская шко-

ла с отделением сестер. Это учреждение с первых дней своего существования оказало большую помощь здравоохранению области, готовя для медорганизаций кадры средних медработников.

Значительно улучшило лечебное дело на селе постановление правительства «Об укреплении сельского врачебного участка», принятое в 1938 году. Уже к 1940 году в области было 13 врачебных участков, 43 сельские амбулатории, в сельских стационарах было 223 койки, на селе функционировало 43 фельдшерских и 10 акушерских пунктов. В сельской местности появился до этого полностью отсутствовавший в Казахстане такой вид помощи как родильные «хаты», которых насчитывалось 8. По всей области произошли разительные изменения. Выросло число коек в стационарах, в которых работало уже свыше шестисот квалифицированных специалистов.

В годы Великой Отечественной войны на базе областной больницы работал Крымский мединститут, на базе психиатрической больницы располагался госпиталь. В послевоенные годы положительное влияние на дальнейшее развитие здравоохранения сыграло объединение стационарных учреждений с поликлиническими. В области были созданы учреждения, о которых в прежние времена не могли мечтать жители аулов: диспансеры, станции санитарной авиации, узкоспециализированные больницы и кабинеты. По сравнению с 1913 годом в 1957 году количество больниц выросло с 5 до 48, число коек — с 156 до 3515, врачей — с 8 до 208, средних медработников — с 9 до 1057.

Среди тех, кто вложил немало сил в становление здравоохранения области, акушер-гинеколог М.Егоров, врачи противотуберкулезной службы Д.Угай, Т.Федотова, С.Ташпенов, терапевты-хирурги С.Идрисов, М.Ким, М.Янышин, санпросветработник Д.Змойро, психиатры Н.Зак, А.Звенигородский, Ш.Донин. Среди сельских врачей нельзя не отметить вклад таких врачей как А.Глушко, З.Салихова, З.Меркулова, И.Каримбаева и другие.

Подготовила Ботагоз АЖАРБАЕВА

ВСТРЕЧИ

В Кызылорде в Доме дружбы состоялся вечер с участием деятеля культуры, жырау, фольклориста и искусствоведа Алмаса Алматова. На встрече шел обстоятельный и непринужденный разговор о популяризации и сохранении духовных ценностей нашего народа. В качестве ведущего выступил известный в республике акын айтыса, трижды становившийся победителем поэтического состязания «Алтын домбыра» Мухтар Ниязов.

Верх искусства – красноречие

Основным лейтмотивом вечера стало искусство слова, в том числе поэтическое творчество, величайшие образцы которого вошли в сокровищницу национальной культуры. Не случайно название вечера «Коңыр әңгіме». Слову «коңыр» в казахском языке придается особое значение. В первоначальном прямом смысле оно означает «темный», но в богатом на эпитеты, метафоры и сравнения казахском языке у него есть много оттенков. Это и глубокий, и содержательный, и значительный.

ра поэтической импровизации, достойные последователи своего наставника Мансур Нурматов и Мухтар Ниязов.

Вечер продолжился выступлениями фольклорного ансамбля «Акмешіт», жырау Руслана Ахметова, Малики Алдамжаровой.

Актеры музыкального драматического театра имени Н.Бекежанова инсценировали сцену из дастана А.Алматова. Это один из волнительных моментов, когда мать Аргынбая произносит слова утешения, при-



Испокон веков у наших предков особое внимание уделялось ораторскому искусству, умению говорить. Не случайно широкое распространение получила народная мудрость «Өнер алды қызыл тіл», что дословно звучит как «Первое среди искусств – красноречие».

Об особом поэтическом таланте казахов писали многие. Еще русские ученые-ориенталисты отмечали этот необыкновенный дар, способность к поэтической импровизации и пению. Об этом же высказывались выдающиеся казахские писатели Мухтар

зывая сына к терпению и мужеству.

Гостем вечера стала Кунсулу Туркпен. Ученица А.Алматова побеждала на международных и республиканских конкурсах и фестивалях традиционного искусства, лауреат государственной молодежной премии «Дарын». Как отметила Кунсулу, овеянная легендами земля Сыра стала Родиной выдающихся мастеров песенного импровизаторского искусства, традиции которого берут начало с великого Коркыта. В низовьях Сырдарьи жили и творили великие музыканты и сказители, жырши и жырау, твор-



Ауэзов, Акселеу Сейдимбеков, Абиш Кекілбаев. Не случайно, особым почетом и уважением пользовались мастера поэтической импровизации – акыны и жырау, салы и сери.

В ходе беседы А.Алматов представил публике свой поэтический исторический дастан «Қазына». С упоением внимали слушатели неторопливой речи жырау, который поведал об основной тематике своего сочинения.

Особый колорит в вечер внесли масте-

ческое наследие которых является достоянием всего тюркского мира. Народ прозвал их «Сыр сүйелері». В устном творчестве нашего народа содержится много интересных мыслей, они прививают такие важные нравственные ценности, как верность и справедливость, любовь к стране и родной земле, уважение к старшим, забота о близких. Народное искусство не устарело, не поблекло за давностью лет, а напротив – продолжает жить и развиваться.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

КОНКУРС

Выявлены лучшие работники

В поселке Жосалы в районном Доме культуры имени Шамшат Топаловой при поддержке областного культурно-просветительского центра и развития народного творчества и акимата Кармакшинского района прошел областной конкурс методистов домов культуры и клубных предприятий «Білікті маман – ел болашағы».

В спор за звание лучшего клубного методиста вступили восемь работников культуры.

По итогам смотра Гран-при конкурса вручили мето-

дисту Аккумуляского сельского клуба Айгуль Турабаевой (Жалагашский район). Призовые места заняли следующие работники культуры: первое – Аклимаш Абильте-

ва (Кармакшинский район), второе – Айгуль Еркінбайқызы (Шиелійский район), третье – Маржан Дүйсенбаева (Сырдарьинский район).
Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ФИНГРАМОТА

Эксперты об опасностях интернет-рекламы

Ежедневно на просторах интернета мы видим тысячи рекламных предложений. Она везде: в приложениях, социальных сетях, на сайтах. Такая реклама кажется безобидной на первый взгляд. Нажал «крестик» и дальше смотри выбранный фильм или читай новостной контент. Однако один из таких «крестиков» способен перенаправить людей на поддельные веб-сайты и установить вирусы на гаджеты пользователей.



Какие опасности может таить в себе навязчивая реклама и как от них защититься, Fingramota.kz рассказали эксперты в области кибербезопасности.

Главный способ обмана

Злоумышленники готовы на все для того, чтобы обмануть население для получения их персональных и платежных данных. Их главная цель, связанная с рекламой – заманить пользователя в ловушку через достоверный сайт/канал/приложение.

– Пожалуй, использование фишинга в рекламе – самая популярная и удачная афера для мошенников. Работает это довольно просто. Мошенники приобретают рекламные места на популярных интернет-ресурсах и вшивают вредоносное ПО в выплывающие рекламные объявления, или баннеры. Если пользователь кликает по объявлению, то идет переадресация между несколькими URL-адресами, и в итоге он попадает на поддельный веб-сайт и автоматически устанавливает вирусное программное обеспечение на свой гаджет. Такие вредоносные программы могут содержаться даже в одном пикселе рекламного объявления, – отмечает Евгений Питолин, независимый эксперт в области кибербезопасности, ИТ и коммуникаций.

Эксперт отмечает, что распознать обман в рекламе вам поможет здравый смысл. К примеру, стоит с осторожностью отнестись к рекламе, которая содержит в себе схемы быстрого обогащения, лотерейные аферы, получение кредитов за одну минуту и прочее. Если в рекламе есть доступность – скорее всего это обман. И не стоит это проверять и испытывать судьбу. Достаточно это дело проигнорировать.

Чего стоит еще опасаться?

Посредством навязчивых реклам вы можете скачать на свой компьютер и клавиатурного шпиона (кейлоггер).

– Кейлоггер – это вредоносная программа, которая перехватывает и записывает все ваши манипуляции с клавиатурой, включая ввод логинов, паролей и другое, – рассказывает Жандос Суйинбай, начальник центра по борьбе с киберпреступностью Министерства внутренних дел РК. Далее по мнению эксперта хакеры могут перенаправить перехваченную информацию на свой удаленный сервер.

Часто навязчивая реклама с громкими заголовками может привести вас к клонам-сайтам популярных инвестиционных компаний. Дизайн поддельных сайтов бывает идентичный с реальными сайтами.

– Мошенники работают по старым схемам, обещая заработок на фондовом рынке с вероятностью 99% или просят пройти опрос, чтобы получить доступ к чудо-платформам, позволяющим за короткий срок заработать небывалые деньги. К чему это приведет в итоге, догадаться не трудно. Не оставляйте нигде на просторах интернета, тем более на фишинговых сайтах, свои персональ-

ные данные, – предупреждает Ж.Суйинбай.

Также посредством навязчивых реклам вы можете попасть к поддельным интернет-магазинам.

– Вас должны насторожить сайты, на которых стоимость товара слишком занижена по сравнению с другими продавцами или если сроки доставки или комплектация товара не совпадают с указанными в объявлении, – отмечает эксперт.

Будьте бдительны

Реклама окружает нас везде. На остановке, в подъезде и даже в социальных сетях. Избавиться от нее на 100% вряд ли получится, но сократить возможно. Таргетированную (догоняющую) рекламу выключить можно, если отключите геолокацию в гаджете, которая отслеживает местонахождение своего владельца. Также можно покопаться в настройках браузера и настроить автоматическое кэширование данных в поисковике. Существуют бесплатные приложения, которые могут сократить или в целом убрать всплывающие рекламы, к примеру, AdBlock.

Эксперты по кибербезопасности напоминают, что ваша безопасность – в ваших руках. Всегда устанавливайте на ваших гаджетах лицензионные антивирусные программы. Данные программы помогут вам вовремя выявить вредоносное ПО и защитить ваш компьютер от возможных угроз. Не забывайте также установить антивирус на смартфон или планшет. Особенно если вы используете их для осуществления платежей. Регулярно обновляйте операционные системы Apple, Google и Microsoft, исправляя возможные уязвимости.

Также эксперты по кибербезопасности рекомендуют обращать внимание на написание URL-адреса. Чаще всего вирус попадает в ваше устройство через вложенный в электронную почту файл или через ссылку на фишинговый сайт. Причем адрес электронной почты может имитировать официальные или государственные учреждения, а сайт – интерфейс банков и онлайн-магазинов, заменяя лишь один или несколько символов в ссылке. Чтобы избежать блокировки своих данных, регулярно проводите их резервное копирование. Это поможет не только защититься от вирусов-шифровальщиков, но и поможет сохранить информацию в случае поломки устройства. Чем больше уровней защиты вы используете, тем увереннее вы можете быть в том, что с вашими устройствами и данными ничего не случится. Активируйте двухфакторную аутентификацию на всех аккаунтах, которые поддерживают такую возможность.

Соблюдение этих простых, но эффективных правил позволит уберечь ваши средства от коварных мошенников. Обязательно расскажите о них своим родным и близким, чтобы они не попались на удочку аферистов.

Берегите себя, свои деньги и повышайте финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

Вниманию предпринимателей Кызылординской области! Объявление о проведении конкурса

Организатор конкурса: КГУ «Управление предпринимательства и промышленности Кызылординской области»
Адрес электронной почты: upr@korda.gov.kz
Контактный телефон: +7 (7242) 60-54-08

Предмет конкурса: предоставление предпринимателям государственных грантов в рамках национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы.
Форма конкурса: открытый конкурс.

Место подачи заявок для участия в конкурсе: в электронном виде через веб-портал информационной системы субсидирования kezekte.kz

Порядок предоставления конкурсной документации: для участия в конкурсе претенденты представляют электронную заявку по утвержденной форме и полный пакет конкурсной документации (в соответствии с Правилами предоставления государственных грантов на реализацию новых бизнес-идей в рамках Национального проекта по развитию предпри-

нимательства на 2021-2025 годы, утвержденными Постановлением Правительства РК от 31.12.2019 года №1060).

Сроки предоставления заявок: с 4 сентября 2023 года по 8 сентября 2023 года (включительно).

Заявки, поступившие по истечении указанного срока, приемлемы не подлежат.

С настоящим объявлением и конкурсной документацией можно ознакомиться на официальном сайте регионального координатора: <https://www.gov.kz/memleket/entities/kyzylorda-kasipkerlik?lang=ru>

КОНКУРС

С песней по жизни...

В честь 95-летия Казалинского района при поддержке районного отдела культуры и спорта и аульного клуба Бирлик состоялся районный конкурс певцов «Әсем әннің дәриясы, Қазалының Ғалиясы» среди исполнителей песен из репертуара Отличника сферы культуры, певицы Галии Оспановой.

Музыкальный смотр с участием 15 исполнителей открыл руководитель районного отдела культуры и спорта Болат Жолтаев. По итогам выступления Гран-при конкурса завоевала певица Акерке Айдарова из села Майдаколь. Первое место занял Гасырбек Аралкан (Казалинск), второе – Айдар Абуов (аул имени Абая), третье – Айгерим Кубекова (село Бирлик), Альбина Сембай (поселок Айтекеби) и Нурсулу Ибайдуллаева (аул имени Г.Муратбаева). Всем победителям вручены награды.



На церемонии награждения также специальными призами отмечены Жубандық Жарылқасынов (аул Аксуат) и Акылбай Ерилхан (аул Лакалы). Была организована книжная выставка «Жизнь, переплетенная с искусством», рассказывающая о жизни и творчестве Г.Оспановой. **Асет ЖАЙЛАУБАЙ**

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ



Как проинформировал директор детско-юношеского спортивного учреждения Садырбек Жумабеков, особо насыщенной выдалась неделя для воспитанников секции по футболу.

В целях развития массового спорта общественным фондом «Наман ата» был организован футбольный турнир NAMAN CUP, – рассказал С.Жумабеков. – В течение трех дней награды соревно-

ваний оспорили десятилетние детки из восьми команд из Шымкента и нашей области. Матчи прошли в формате «шесть-один». По итогам соревнований главный приз завоевала команда «Арманс» из областного центра, второе место – «Наман» (Кызылорда), третье – «Болат» из Шымкента. Церемонию награждения провели известный ветеран футбола, выступавший за кызылординский

Растут будущие чемпионы

Представители недавно открывшегося в Кызылорде спортивного комплекса Naman Ata провели целый ряд соревнований.

«Кайсар», алматинский «Кайрат» и национальную сборную Казахстана Нурлан Абуов и учредитель ОФ «Наман ата» Айбек Биболов.

В рамках празднования Дня спорта общественный фонд организовал свой крупный республиканский турнир, в котором приняли участие пять юношеских команд из Шымкента и семь коллективов из Кызылорды. По итогам двухдневных соревнований в состязаниях среди детей 2011-2012 годов рождения первое место завоевали футболисты ФК «Наман-12», на втором месте – ФК «Арманс», на третьем – «Наман-11». А в турнире среди детей 2013-2014 годов рождения главный приз выиграли футболисты ФК «Жигер» из Шымкента, на второй позиции – «Олимпик» (Шымкент), на третьем месте – «Наман» (Кызылорда).

На выездном соревновании по мини-футболу, посвященном профессиональному празднику спортсменов страны, воспитанники спортивного комплекса Naman Ata заняли первое место в турнире областного филиала ФСО «Динамо».

В частности, команда юной 2011-2012 годов рождения показала лучший результат среди десяти команд-участников. На церемонии награждения намановец Давид Редин отмечен специальным призом в номинации «Лучший защитник».

Как рассказал С.Жумабеков, с сентября текущего года у намановцев начнутся соревнования с участием воспитанников различных секций (казак күресі, дзюдо, бокс, греко-римская борьба и восточные виды единоборств).

Айдос АБСАТ

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Суд вынес приговор полицейскому

В Кызылорде огласили приговор сотруднику полиции, которого обвиняли в бездействии.

Напомним, в августе прошлого года в Кызылорде 27-летняя Ажар Шадиева поспорилась с супругом. Все происходило в одном из клубов. Мужчина начал избивать жену в помещении, затем на улице. В результате женщина скончалась. В марте этого года мужа погубившей осудили на 12 лет.

Ранее родные убитой требовали возбудить уголовное дело в отношении сотрудников полиции, которые, по словам близких погибшей, могли предотвратить преступление, но не сделали этого. Как стало известно, из 15 полицейских, в отношении которых ранее областной департамент антикоррупционной службы провел досудебное расследование по части 1 статьи 371 УК РК («Халатность»), на скамье подсудимых оказался только один патрульный инспектор, 25-летний Е.К.

По информации пресс-службы суда №2 города Кызылорды, судом установлено, что граждане Ш. и О. вместе с С. праздновали в кафе день рождения последнего. В состоянии алкогольного опьянения они кричали, шумели, нарушали ночной покой жителей.

Подсудимый полицейский, дежуривший на месте происшествия, не привлек их к административ-

ной ответственности, то есть не исполнил возложенные на него служебные обязанности, – рассказали в пресс-службе суда. – Им не были предприняты меры по предупреждению уголовных правонарушений, приведших к смерти молодой женщины.

Государственный обвинитель просил суд приговорить подсудимого к шести годам лишения свободы. Представитель потерпевшего и его защитник просили семь лет лишения свободы, возмещение материального и морального вреда. Подсудимый и его адвокат просили оправдать его.

В суде отметили, что обстоятельства, смягчающие уголовную ответственность и наказание, отсутствуют. Отягчающим обстоятельством признано совершение уголовного правонарушения лицом, нарушившим принятую им профессиональную присягу.

Е.К. признан виновным и ему назначено наказание в виде лишения свободы сроком на пять лет. Кроме того, он пожизненно лишен права занимать должности на государственной службе.

Приговор суда не вступил в законную силу.

Шакира МОЛДАШ

Начато расследование по факту ДТП

Двадцать третьего августа около 16.00 часов в районе аула Алмалы Шиелийского района произошло дорожно-транспортное происшествие с участием автомашин «Газель» и «Nexia». В результате пять человек погибли, трое получили травмы. О подробностях жуткой трагедии на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал первый заместитель начальника областного департамента полиции Шамшидин Амитов.

Он отметил, что по данному факту проводится досудебное расследование. Назначены соответствующие экспертизы. Выясняются обстоятельства произошедшего.

– В этой связи, сотрудники полиции призывают водителей строго соблюдать правила дорожного движения и не превышать скоростной режим, – отметил Ш.Амитов. – Именно водитель отвечает за безопасность своего транспортного средства и находящихся в нем пассажиров. Если водитель неважно чувствует себя, лучше не выезжать в дальнюю дорогу.

Аяна МОЛДАБАЕВА

Осуждены подростки

Областной специализированный межрайонный суд по делам несовершеннолетних вынес приговор подросткам, жестоко избившим школьника.

Напомним, в апреле 2023 года в социальных сетях распространилось видео, в котором двое жестоко избивают подростка. Полиция начала расследование по статье «Хулиганство».

– Как установлено, подсудимые 6 апреля около 14.00 часов в парке после разногласия с потерпевшим С. окружили его, сбив на землю, стали пинать ногами, несколько раз ударили кулаками по лицу, в область груди и головы. Затем они скрылись с места происшествия, – рассказали в пресс-службе областного специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних.

Несовершеннолетние подсудимые полностью признали свою вину, а третий вину не признал. По заключению экспертов, вследствие нанесения травм постра-

давшему причинен вред здоровью «легкой» и «средней» степени, то есть телесные повреждения не опасны для жизни.

В ходе следствия и в суде представитель потерпевшего с заявлением о взыскании какого-либо ущерба не обращался. Прокурор запросил назначить подсудимым наказание в виде одного года ограничения свободы. Отмечено, что их уголовные правонарушения относятся к категории преступлений средней тяжести, не связанных с причинением смерти, и лишение свободы им не назначается.

Приговором суда несовершеннолетние признаны виновными, им назначено наказание в виде одного года ограничения свободы.

Приговор не вступил в законную силу. **Динара ЕЛИБАЕВА**

СПОРТ-ИНФО

ФУТБОЛ

Памяти легенды

В Кызылорде на стадионе «Локомотив» состоялась церемония открытия республиканского юношеского турнира, посвященного памяти мастера спорта СССР, заслуженного тренера РК Тимура Сегизбаева.

Открывший соревнования заместитель руководителя областного управления культуры и спорта Жигер Айекшов отметил значимость турнира и заслуги легенды казахстанского футбола Т.Сегизбаева. Ярких выступлений участникам пожелали внук Т.Сегизбаева Алихан и прославленный ветеран футбола, глава профсоюза компании «Казатомпром» Касымжан Мадиев.

В спор за награды состязаний вступили 12 команд области. Имена победителей и призеров станут известны 26 августа.

ЕВРОКУБКИ

Все решится на выезде

В минувший четверг казахстанские клубы провели первые матчи раунда плей-офф Лиги конференций.

В частности, столичная «Астана» на своем поле с трудом выиграла у албанского ФК «Партизаны» (Эльбасан) – 1:0. Автором гола на 41-й минуте стал Стипе Лончар. Ответная игра пройдет в ночь с 31 августа на 1 сентября.

А костанайский «Тобол» дома и вовсе умудрился проиграть чешскому ФК «Виктория» (Пльзень) – 1:2. Гол престижа на восьмой добавленной минуте к основному времени матча с пенальти забил форвард из Кот-д'Ивуара Серж Дебле. Ответная игра состоится 31 августа в Чехии.

ДЗЮДО

«Бронзовый» успех Байзака Оралбека

В хорватском Загребе завершился чемпионат мира среди юношей, в котором приняли участие 576 спортсменов из 65 стран.

Выступивший в состязаниях в весовой категории до 55 кг кызылординский спортсмен Оралбек Байзак выиграл бронзовую медаль. Вместе с подопечным успех разделили его тренеры – Жангельды Амангельды, Азамат Шайкозов, Нурсултан Иса, Нурхан Алмабек.

ПАРАДЗЮДО

Париж все ближе

Четыре награды различного достоинства завоевали казахстанские парадзюдоисты на прошедших в Бирмингеме (Великобритания) Всемирных играх IBSA.

В копилке сборной золотая, серебряная и две бронзовые медали. В частности, кызылординский парадзюдоист Олжас Оралзулы, выступивший в весе до 73 кг в классе J2, выиграл «бронзу». Параспортсмена тренируют Жанарбек Сансызбаев и Руслан Беркимвай.

В этом квалификационном турнире к Паралимпийским играм в Париже-2024 приняло участие более 300 слепых и слабовидящих спортсменов из 42 государств мира.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИГРЫ

Соревнуются юные

В средней школе №107 села Дур Онгара Кармакшинского района прошло первенство района среди юношей по национальным играм асык ату и бес асык, приуроченное ко Дню спорта.

В соревнованиях приняли участие 46 спортсменов. По итогам состязаний по бес асык первое место завоевала Назыгуль Сакенкызы, второе – Мариям Жанабай, третье – Нурай Бакытбеккызы. Они награждены дипломами и благодарственными письмами спортивного клуба районного отдела культуры и спорта. Специальными призами отмечены Гулгерке Назыбекова и Зарина Амангелдиева.

А в стартах по асык ату в тройку призеров вошли – Султан Алиев, Сырым Кабылов и Расул Алиев. Поощрительным призом отмечен Жомарт Жумабеков. **Алибек БАЙШУЛЕНОВ**

Следующий номер газеты выйдет в среду, 30 августа с.г.

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:

Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 1341

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. * Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу

ТИРАЖ 6413

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178